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Актуальність і розробка проблеми. Що-
денна діяльність автора статті скерована 
на вирішення освітніх проблем Вітчизни, 
а через них – на подолання економічних, 
соціальних та інших негараздів. Більшість 
попередніх публікацій розглядали питання 
вищої школи в аспектах професійної підго-
товки молоді, забезпечення якості навчаль-
ного процесу тощо ([9; 10] та ін.). Сучасні 
явища в освітньому законодавстві України 
в багатьох аспектах ми вважаємо позитив-
ними, хоч прогрес у вирішенні проблем ко-
леджів та всіх інших подібних закладів, які 
в радянські часи складали систему, підпо-
рядковану Міністерству вищої і середньої 
спеціальної освіти, ще недостатній. Нага-
даємо, що в часи формування СРСР її при-
значення полягало в підготовці достатньо 
компетентних працівників середньої лан-
ки (переважно молодших спеціалістів). Це 
не було аналогом базового учнівства без-
посередньо на робочому місці, а серйозним 
об’єднанням цілком сучасної (для тих ча-
сів) теоретичної підготовки з формуван-
ням навичок управління і виконання дуже 
великої гами поширених професій – учите-
лів початкових класів, фельд шерів, техні-
ків, стоматологів, агрономів, артистів і т.д. 
Успіх цього сектору освіти в радянські часи 
був незаперечним, а тому після відновлен-
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ня незалежності України було визнано до-
цільним включити його в простір націо-
нальної вищої освіти як мережу «закладів 
І і ІІ рівнів акредитації». 

Економічні негаразди були настільки 
значними, що разом зі зникненням одразу 
багатьох секторів промисловості (приклад 
кораблебудування) не пощастило утри-
мати більшість показників середньої спе-
ціальної освіти на бажано високому рівні, 
тому сподівання на її реновацію відроди-
лися тільки зараз разом з початком виходу 
України на нормальний шлях політичних 
змін і економічного розвитку. Автор і його 
численні колеги вітають факт прийняття 6 
червня 2019 року Верховною Радою Закону 
України «Про фахову передвищу освіту», 
який набрав чинності 9 серпня 2019 року 
[3]. Та поза межами і цього закону, і всіх ін-
ших законодавчих ініціатив залишається 
відкритим питання змісту навчальних пла-
нів та уточнення характеристик результу-
ючої професійної компетентності випуск-
ників усього спектру навчальних закладів 
України. У публікаціях науковців зазвичай 
фігурують вказівки на «надходження сус-
пільства майбутнього» без уточнень щодо 
ринків праці для молодих працівників. Нас 
професійно зацікавили ті доступні джерела 
інформації, на основі яких можна було б з 
максимальною точністю передбачити про-
фесійні заняття для наших українських ви-
пускників 2020–2030-х років. 

Метою статті є аналіз різноманітних 
джерел сучасної інформації прогностично-
го характеру на тривалий інтервалу часу, 
які можна вважати істотними для футурис-
тичних прогнозів.

Завдання нашого дослідження ми вба-
чали у виділенні тих нових інформаційних 
джерел, які можна взяти за основу страте-
гічного планування цілей діяльності сис-
теми передвищої і вищої освіти сучасної 
України та в пропозиції найбільш очевид-
них заходів на найближчі роки. 

Методологічною основою для отриман-
ня актуальних і вагомих у наукових аспек-
тах результатів ми вважали насамперед фі-
лософські закони та їх теоретичне застосу-
вання у сфері освіти в працях провідних 
науковців України як старшого поколін-

ня (В. Андрущенка, М. Кременя, В. Лутая, 
М. Михальченка, І. Надольного), так і їх 
послідовників (Л. Горбунової, Д. Дзвінчу-
ка, Н. Кочубей, З. Самчука та ін.). Одночас-
но ми намагалися не оминути увагою най-
новіші матеріали українського і зарубіж-
ного походження, які мають право склада-
ти фонд пуб лікацій стратегічного значення 
як за новизною даних, так і за специфікою 
призначення і викладу. У цій групі ми од-
наково цінуємо праці як відомих фахівців 
Заходу (Д. Белла, Е. Тоффлера, Ф. Фукуя-
ми), так і українських інноваторів, які вво-
дять у науковий обіг ноолексикон – сукуп-
ність «термінів з майбутнього» (маємо на 
увазі учасників наукової школи К. Корса-
ка, О. Анопрієнка та ін.). 

Виклад матеріалу. В семантичному ас-
пекті забезпечення цієї статті обмежимо-
ся вказівкою на те, що «новою інформаці-
єю» ми вважатимемо не публікації остан-
ніх 5–10 років за датою їх створення, а 
отримані науковцями світу та перевірені 
іншими їх колегами факти і вимірювання 
з використанням найдосконаліших прила-
дів та комп’ютерних програм аналізу рівня 
«штучного інтелекту». Одразу ж зауважи-
мо, що у сфері археології й антропології ці 
нові факти засвідчують унікально важли-
ве для усіх українців твердження про похо-
дження індоєвропейського світу, відповід-
ної культури і приблизно 400 споріднених 
мов не з долин Нілу, Тигру чи Євфрату, а 
з тих територій, де в інтервалі ХІІ–IV ти-
сячоліть до нашої ери жили і здійснювали 
технологічні та культурні відкриття наші 
безпосередні генетичні пращури. Це Едем 
на Сході Туреччини, північні береги пріс-
ного озера Понтіда, усім відоме Трипілля, 
економічна зона Великого Трипілля (тер-
мін К. Корсака) з металургійним центром 
на Південному Уралі. Його розпад під уда-
ром природного катаклізму (це спричинив 
вибух вулкану Санторін приблизно 3600 
років тому) викликав низку відомих на-
слідків – похід аріїв у Персію та Індію, по-
рушення стабільності так званих «півден-
них імперій», зміщення меж слов’янського 
світу до меридіану Берліна ([4; 5] та ін.). 
Цю інформацію ми успішно використовує-
мо в роботі зі студентами і сподіваємося на 
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те, що нова політична еліта держави покла-
де їх в основу оновлення української нації. 

Заслуговує певного уточнення тер-
мін «стратегія» у назві нашого досліджен-
ня. Він не в пошані в педагогічних і філо-
софських словниках та енциклопедіях і 
не пояснюється через виокремлену стат-
тю. Своє рідним винятком з цього правила 
ми вважаємо інтернаціональний енцикло-
педичний словник «Глобалістика» [2], се-
ред авторів якого фігурують кілька укра-
їнських науковців. Дуже велика за обсягом 
книга після аналізу «Зіткнення цивіліза-
цій» містить три статті – «Стратегія управ-
ління», «Стратегія воєнна» і «Стратегія 
розвитку світової енергетики». Разом вони 
слушно переконують нас у тому, що редук-
ція «стратегічності» до особливо якісно-
го ведення змагання з ворогами має вито-
ком події та їх висвітлення у ХІХ ст., але в 
аспекті всієї соціальної еволюції людства 
стратегічне управління відносять до часів 
діяльності перших великих держав чи ім-
перій. Ми погоджуємося з таким визначен-
ня стратегічного управління:

«Це особливий клас процесів управлін-
ня, що відрізняється від регулювання, по-
точного, оперативного і тактичного управ-
ління. У першому наближенні стратегічне 
управління пов'язане з перехідними стана-
ми в житті організацій, з процесами їх пе-
реходу в якісно нові стани. Підвищення по-
пулярності використання терміна «страте-
гічне управління» (менеджмент) відобра-
жає тенденцію до більш комплексної оцін-
ки цілей, засобів, результатів і середовища 
управління. У практиці бізнесу проблема-
тика стратегічного управління відноситься 
переважно до діяльності вищого ешелону 
керівників. В освітній практиці стратегіч-
ний менеджмент не без підстав претендує 
на роль метатеорії, яка узагальнює вужчі, 
більш спеціалізовані дисципліни (марке-
тинг, інформаційні системи, операційний 
менеджмент, фінанси, управління кадрами 
та ін.)» [2, с. 845–846]. 

Ці слова належать доктору економіч-
них наук О. Агєєву – директору Інститу-
ту економічних стратегій і керівнику кіль-
кох менших установ. Інтернет стверджує, 
що його професійна діяльність перебуває 

на перетині точних і гуманітарних наук – 
МІФІ та МДІМВ (рос. – МГИМО). Саме 
тому його коротка стаття багата на фак-
ти та ідеї. Він нагадує, що розквіт культу-
ри Китаю зумовив появу «Канону, чи Кни-
ги змін», у якому буття проголошене лан-
цюгом безперервних змін і метаморфоз, 
детермінованих не тільки «велінням не-
бес», а й спроможністю людей до інтуїтив-
ного пізнання світу, глибини інтерпретації 
трендів, а також досконалості «маніпуля-
цій» (включаючи й магічні). Логічним на-
слідком такої глибокої філософської тео-
рії можна вважати інструкцію Сунь Цзи 
«Мистецтво війни», яке аж ніяк не посту-
пається творам Г. Жоміні і К. фон Клаузеві-
ца. Похваливши Біблію і мудрість стратегії 
Мойсея під час 40-річного перевиховання 
співвітчизників (добре, що Україна у сво-
їх боріннях за краще не вичерпала цей тер-
мін), О. Агєєв наголошує на тому, що сучас-
не стратегічне управління обов’язково по-
винне використовувати найновіші досяг-
нення точних наук – від теорій синергети-
ки, нерівноважних станів та ігр, катастроф 
до методів рефлексивності, нейролінгвіс-
тичного програмування та ін. Наше озна-
йомлення з його головними науковими 
працями засвідчило їх скерування на еко-
номічно-соціальні проблеми та певну не-
увагу до технологічного поступу, який він 
усе ж розглядає в його найголовніших ас-
пектах (приклад – книга [1]). 

Ми використали Інтернет для виявлен-
ня його можливої участі в найбільшому ро-
сійському проекті дослідження майбутньо-
го, якими можна назвати щорічні Міжна-
родні Лихачовські читання, в яких беруть 
участь багато сотень науковців, експертів і 
політиків, лідерство серед яких мають рек-
тори ВНЗ і експолітики з багатьох держав 
світу (серед них ми виділимо А. Акаєва, 
який керував Киргизією, Е. Агацці з Італії 
і Є. Вятра з Польщі). Можливо, через кон-
куренційні мотиви організатори читань у 
Санкт-Петербурзі не використовували до-
сягнення О. Агєєва та його наукової гру-
пи, що могло спричинити виразну неувагу 
учасників читань до високих і надвисоких 
технологій. Про це свідчить наше вивчен-
ня текстів останніх п’яти збірок загальним 
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обсягом понад 3000 сторінок дрібного тек-
сту, в яких усього кілька разів побіжно зга-
дані нанотехнології в аспектах необхідності 
їх використання [7]. 

Загалом ми були розчаровані праця-
ми учасників усіх читань, які розпочалися 
ще у 1993 році й пізніше стали фаворизо-
ваним державним проектом. Ми не може-
мо вважати результати цих читань дуже ко-
рисними для українських читачів, адже піс-
ля смерті академіка АН СРСР Д. Лихачова 
(1906 – 1999) з року в рік занепадав вплив 
його історико-культурологічних поглядів, 
за які його обдарували неофіційним титу-
лом «совість нації». Не виправдали наших 
сподівань і ще більш відомі у світі «Давось-
кі читання», які насправді є головним ре-
зультатом діяльності міжнародної неуря-
дової організації «Всесвітній економічний 
форум (World Economic Forum)», організо-
ваної ще у 1971 році. 

Лідером зібрань у зимовому Давосі є за-
сновник ВЕФ німецький професор-еко-
номіст Клаус Шваб. У своїх передбачен-
нях майбутнього він зустрів трохи молод-
шого за себе конкурента – американсько-
го соціо лога і футуролога Джеремі Ріфкі-
на, який є палким прихильником тоффле-
рівської «хвильової» теорії цивілізаційно-
го поступу. За кожної нагоди він став вико-
ристовувати і пропагувати словосполучен-
ня «третя промислова революція», можли-
во, відштовхуючись від уведеної Е. Тоф-
флером «третьої хвилі» переходу від інду-
стріального суспільства до інформаційного 
(пост-індустріального). Ці погляди він ви-
клав у багатьох творах, які практично всі 
були зустрінуті громадськістю з повним 
ентузіазмом через свій оптимізм і скерова-
ність на практичні результати. Одночасно 
його уявлення про близьке і віддалене май-
бутнє дуже цінували віпкерівники серйоз-
них фірм, які радо збиралися на його кур-
си підвищення кваліфікації в Уортонській 
школі бізнесу в університеті Пенсильванії. 
Від Ріфкіна ще в травні вони почули попе-
редження про практично повну зупинку 
світової економіки в момент подорожчання 
нафти до 147 доларів за барель, а по тому 
роз’їхалися готуватися до фінансового ко-
лапсу, що стався у вересні 2008 року. 

Унікальною за обсягом є популяториза-
торська активність Дж. Ріфкіна: авторські 
лекції у понад 500 університетах багатьох 
країн, велика кількість книг з перекладами 
на десятки мов, консультаційна робота з лі-
дерами світу, насамперед з провідним «ак-
тивом» Європейського Союзу. Саме цим ми 
можемо пояснити факт «вищої стратегіч-
ності» в економічних планах та їх реаліза-
ції у державах ЄС, що переважає показни-
ки США. Європейці відверто насміхають-
ся над намірами Д. Трампа вкласти 1500 
мільярдів доларів у модернізацію тієї до-
рожної та іншої інфраструктури, що була 
доцільною у ХХ ст., але обов’язково втра-
тить застосовність через декаду-другу після 
«розквіту третьої промислової революції». 
На своєму місці у ВЕФ і під час зібрань у 
Давосі К. Шваб відчував дискомфорт, а 
тому для уникнення пропаганди поглядів і 
термінології Дж. Ріфкіна вирішив назвати 
прийдешність «четвертою промисловою ре-
волюцією», що в усіх її проголошених ним 
проявах збігається з тим, про що давно роз-
повідає американський футуролог. 

Отже, книги і лекції Дж. Ріфкіна ми від-
носимо до стратегічної нової інформації, 
яку необхідно покладати в основу освітньо-
го та іншого планування в Україні. Коротко 
його погляди в Інтернет-виданні «Вся Єв-
ропа» редактор цього часопису В. Ентін ви-
клав таким чином: існує всього три фунда-
ментальних основи справжніх технологіч-
них революцій – спосіб і швидкість по-
ширення інформації, енергія і транспорт 
[11]. На наших очах вони швидко з про-
гнозів та унікальних продуктів перетворю-
ються в масову буденність і невблаганно та 
цілковито змінюють щоденне буття. Тут ми 
відмовимося від деталізації пояснень Дж. 
Ріфкіна, адже кожен з нас використовує ці 
зміни, хоч не завжди володіє доказами того, 
що до масового випуску «смартика» у Пів-
денній Кореї чи Китаї пройшло в різних 
державах багато років удосконалення спер-
шу великих і незграбних «мобілок» у зруч-
ні та швидкі «інформаційні центри» хоро-
шого комп’ютерного рівня.

Дж. Ріфкін, безперечно, належить до фу-
турологів-позитивістів, оскільки стежить 
за технологічним прогресом і не бачить під-
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став для його зупинки, хоч і не вказує у сво-
їх творах способів подолання загрози демо-
графічного, екологічного та інших колап-
сів. Причина – необізнаність у тому, що се-
ред нанотехнологій з’явилися цілком еко-
безпечні (К. Корсак їх назвав «ноотехноло-
гіями» [6]), спроможні одночасно лікувати 
біосферу і забезпечувати, як сподівається 
Дж. Ріфкін, зросле населення безкоштов-
ними речами і послугами. 

Але справи з безпекою життя людей нам 
виглядають не надто хорошими. Розгляне-
мо тему «пріонів (від англ. proteinaceous 
infectious particles – білкові заразні час-
тинки)» – аномально смертельних білків, 
які відверто замовчують ЗМІ з одночас-
ним акцентуванням цілковито безпечного 
«глобального потепління». Ці молекулярні 
комплекси не мають ДНК, тому під час ін-
фекційної дії не втручаються, подібно віру-
сам, у роботу клітин задля примусу їх ко-
піювання і створення нових поколінь віру-
сів, а під час зустрічі з білками виду PrP, які 
є нормальними і доволі поширеними скла-
довими елементами всіх живих організмів, 
примушують їх ставати своїми копіями і 
прилучатися до шкідництва. Латентний 
період захворювання може тривати багато 
років, але при збільшенні кількості «кри-
вих молекул» переходить у блискавич-
ну стадію з експоненціальним зростанням 
шкідливих агентів. Тоді хвороба мозку ле-
тальна, а тому вся надія на захист людини 
пов’язана з тими засобами, які гальмують 
саморозмноження пріонних білків PrPSc до 
концентрації, що стає небезпечною.

У даний момент ситуація з пріонами ви-
глядає цілком драматичною. Використаємо 
невеликий фрагмент зі статті в російсько-
му часописі «Хімія і життя»: «З часу сво-
го відкриття пріони, чий зіпсований різно-
вид призводить до хвороби мозку, не пе-
рестають дивувати дослідників. То Стенлі 
Прузінер, який отримав у 1997 році за від-
криття пріонної інфекції Нобелівську пре-
мію, зронив фразу, що, мовляв, пріони, на-
віть якщо їх спалити, зберігають свою ак-
тивність, то фермери починають розповіда-
ти байки про те, що поле, де паслися хво-
рі вівці, стає заразним на довгі роки. Вче-
ні не сприймали всерйоз подібні розповіді, 

вважаючи їх сільськими забобонами. Вия-
вилося, даремно: дослідники з університе-
ту Вісконсіна (США) виявили, що молеку-
ла пріона здатна міцно-міцно зв'язуватися 
з частинками глини, що призводить до во-
істину драматичних наслідків (активність 
зіпсованого білка у зв'язці з мінералом ви-
росла в 700 разів!)» [8].

Пріони набагато поступаються у розмі-
рах вірусам і не мають «крихкої ДНК», що 
пояснює їх дуже високу опірність до радіації 
чи навіть високої температури. Раніше вва-
жали, що зараження йде тільки через сендві-
чі чи іншу їжу, виготовлену з хворих тварин, 
зараз віднаходять докази аерозольного інфі-
кування. У перспективі маємо спершу по-
вне зараження територій вирощування тва-
рин на м’ясо, а пізніше – зникнення тварин-
ництва і прогулянки на природі в антимоле-
кулярних (антипріонних) масках. 

Тому особливо своєчасним слід вважа-
ти досягнення тих науковців, що багато ра-
зів безуспішно намагалися виростити ве-
ликий шмат м’яса з однієї клітини шля-
хом її «розкормлювання» (те, що виходило, 
журналісти назвали «підошва»). Нещодав-
но вони здогадалися стартувати зі стов-
бурових клітин бажаної м’ясної тварини, 
що в розмножувальних реакторах необме-
жених розмірів досить швидко перетворю-
ються у виключно зручні для подальшої 
переробки м’язові волокна. Ці реактори бу-
дувати незрівнянно легше, якщо порівню-
вати не тільки з ядерними, а навіть хіміч-
ними. Саме тому ми не бачимо серйозних 
перешкод для вирощування сотень мільйо-
нів тонн стерильних і безпечних різновидів 
м’яса разом з припиненням використання 
луків, які так подобаються пріонам. 

Хіба що проти цього прогресу об’єд-
нається та третина людства, що звик ла за-
робляти гроші на кожному кроці ланцюж-
ка з вирощування, переробки і продажу 
м’яса...

З цих та інших прикладів несподіваних 
науково-технологічних досягнень для всієї 
системи освіти України випливає висновок 
щодо необхідності скерування стратегії не 
на ліквідацію тимчасового браку мулярів 
чи трактористів, а на підготовку фахівців з 
фотоелектричної енергетики, програмуван-
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них електродвигунів найрізноманітнішого 
призначення – від великих і маленьких лі-

тачків аж до дитячих іграшок і нескінчен-
ної гами дронів. Виявлених запасів міді ви-
стачить не тільки для України-2050, а й для 
продажу за кордон (найкраще все ж прода-
вати не самородки чи бурштин, а високо-
технологічні вироби з них). 

Як висновок щодо стратегії управління 
освітою і сектором вищої школи України 
випливає необхідність врахування появи 
ноотехнологій, потреби розвитку ноонаук, 
винайдення виробництв сьомого техноло-
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ній індивідуально-родинного виробництва, 
підготовки молоді до створення і викорис-
тання різних варіантів штучного інтелекту, 
індивідуально-молекулярних лікувальних 
субстанцій та усього іншого необхідного в 
ноосуспільстві найближчого майбутнього. 
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